
KRALJEVINA SRBA, HRVATA I SLOVENACA

UPRAVA Z A ZAŠTITU

KLASA 64 (3)

INDUSTRIJSKE SVOJINE 

IZDAN 1. OKTOBRA 1924

PATENTNI SPIS BR. 2136.
Aleksander Rado, ftrgovas, Ludwig igerhazy, vlasnik 

vinograda i Hihael Nayer, baevar, Biadimpelfa.
Zatvarač za bačve svake vrste, za sudove i slično.

Dopunski patent uz osnovni patent br j 972.
Prijava od 12. decembra 1922. Važi od 1. jula 1923.

Najduže vreme trajanja do 31. januara 1937.

Predmet ovog pronalaska sačinjava dalji 
izveden oblik zatvarača zaštićenog u osnov
nom patentu Br. 972, koji se upotrebljava 
naročito za bačve sudove i tome slično i ima 
to preimućsvo. da on zatvara otvor bačve sa 
velikom sigurnošću i sa potpunim zaptivanjem 
i pri tome može u koje bilo vreme lako da 
se otvori i da se pri otvaranju ne kvari bač- 
vina duga.

Preemet ovog pronalaska je predstavljen na 
priloženim crtežima u jednom izvedenom pri- 
marku i to pokazuje :

Sl. 1 izveden oblik zatvarača u izgledu sa 
strane i delimično u preseku, koji je snabde- 
ven ventilom za upuštanje vazduha, kao i si
tom koje osigurava od eksplozije;

SI 2. zatvarač koji se upotrebljava kod 
pivskih buradi, u izgledu sa strane i delimič 
no presečen;

SI 3. izgled sa strane i delimičan presek 
zatvarača koji se upotrebljava kod metalnih 
bačava za petroleum i za špiritus;

SI 4 presek zatvarača, koji se takodje u- 
potrebljava kod metalnih bačava;

SI. 5. dvokomorni zatvarač, gde je zatva
rač predstavljen u izgledu sa strane a njegov 
okov (gehajz) u preseku;

SI. 6. izgled odozgo zatvarača prema si 5
H. 7 dvokomorni zatvarač, gde je zatva

rač delimično u izgledu sa strane i delimično 
u preseku;

SI. 8. izgled u delimični presek zatvarača 
po si 7-

SI. 9. zatvarač namešten na automobilskom 
sudu za benzin u izgledu sa strane i đeli- 
mično presečen.

SI- 10. sistematski crtež otočne cevi na 
cisterni.

SI. 11 i 12 dva razna načina nameštanja 
zatvarača na otočnoj cevi cisterne.

Zatvarački mehanizam predstavljen na si, 
1. upotrebljava se naročito kod automobila, 
koji imf.ja automatsko vodienje benzina odn. 
sisaljku za benzin i kod kojih je potrebno, da 
zatvarač ima ventil za propuštanje vazduha, 
da se na taj način može da upušta spi Ijaš- 
nji vazduh u sud

U rupu duge (a) zavrnut je čaurasti me
talni umetak (b) ko i ima na svom donjem 
delu unaokolo ogradu koja se prostire iznu
tra U tom umetku položen je zapušač c) 
koji je takodjer izradjen iz metala, a u čijem 
je donjem delu predvidjen usek (e) na uvla
čenje zaptivačkog prstena (d) koji je od gume 
ili kože. Iz zapušača (Ci strče na dve strane 
reze (g) koje se pomeraju ključem (f) a koje 
u položaju zatvarača zahvataju u usek, koji 
se prostire naokolo u unutrašnjoj površini 
čaure (b)

Zapušač (c) ima središnju upravnu bušoti
nu h). Tu bušotinu zatvara na njenom do
njem kraju jedan umetak (i) i-oji može da se

Din 8.



zavrne u za'/ušaču, a iznad koga je pričvrš
ćeno u unutrešnjosti zapušača sito (i). Za
tvaranje ili otvaranje vrši se poraeranjem 
reza pomoću ključa (f)

Kad je umetak (i) zavrnut, može ova kon
strukcija da se upotrebi kao normalni zatva
rač. Ali ako se hoće da upusti vazduh u sud 
onda se odvrti umetak (i) i vazduh ulazi 
kroz bušotinu (10 u sud, čime se omogućuje 
automatsko odvodjenje benz'na, a žičano sito
(j) služe zato, da spreči eventualno prodira
nje plamena i eksploziju, koja bi usled toga 
nastala Da se spreči isparavanje benzina kroz 
bušotina (h) namrštena je na spoljašnjoj 
strani zatvarača pločica, koja može da se 
navuče preko bušntire, čiji je način dejstva 
objašnjenja kod opisa si 6. Ovaj zatvarač mo
že vrlo preimućtveno da. se upotrebi i kod 
buradi za širu, pošto gasovi, koji se razvijaju 
pri vrenju, mogu kroz bušotinu (h) da [izlaze 
napolje, a sito sprečava da izlaze drugi stvari.

Izveden oblik predstavvljen na si- 2 upo
trebljava se kod buradi za pivo.

Zapušač (c ima dole nasastavak (o u čijoj 
je unutrašnjosti namešten ventil (r) na koji 
dejstvuje opruga (p)_a koji ima inače proiz
voljnu konstrukciju Sipka (s) tog ventila pro
lazi i kroz zapušač (c> u upravnom pravcu. 
Pri zatvorenoj rupi leži zapušač (c) u čauri 
(b) a ventil (r) prekriva pod uticajem opruge 
(p) otvor (t) predvidjeli u nastavku (o). Tre
ba li sad vazduh da ulazi u unutrašnjost bu
reta da se ne otvara zapušač, što je potreb
no pri otvaranju slavine onda se zavrtanj (y) 
odvrće na više pri črmu kraj zavrtnja, koji 
se naslanja na ventiljsku šipku (1) pritiska 
ovu na niže, tako, da ventil (r) otvori bušo
tine (t) i kroz te struji spoljašnji vazduh u 
unutrašnjost bureta. Zavrtanj (y) je radi nje
govog upravnog vodjenja, povučen kroz luk
(v) koji je na sredini obrazovan kao navrtka
(vi) Pri otvaranju ventila uvuku se oba kraja 
luka (v) u izreske (zi) pljoština (flanša) (2), 
posle toga se okrenu kao kod bajonetskog 
zatvarača, tako, da su krajevi luka pričvršćeni 
ispod pljoština, usled toga dodje zavrtanj u 
takav položaj, u kome on pri zavrtanju pri 
legne tačno na ventilovu šipku (s).

Izveden oblik predstavljen na slici 3 može 
da se upotrebi kod metalnih bačava, naro
čito kod bačava za petroleum i špiritus.

Na vranju je pričvršćen pomoću zakivnica
(k) ili momoću drugih sredstava za pričvršći
vanje, prsten (m) koji ima u svojoj unutra
šnjoj površini zavrtkine zavojke, a u tom 
prstenu je zavrnut čaurasti dole zatvoren u- 
metak (b) koji sadrži zapušač (c). Na sredi
ni tog umetka predvidjeno je četverougaono 
udubljenje (n) koje služi za uvlačenje odgo
varajućeg ključa, pri odvrtanju umetka Pri

otvaranju bureta, na’pre se izdigne pomoću 
ključa f’ zapušač (c) iz umetka (b), onda se 
odvrti umetak (b) pomoću uvlačnog ključa iz 
prstena (m) usled toga je vranj otvoren Ovaj 
zatvarač ima to preimućstvo, da se bačva ne 
može tako lako da otvori kao dosad kad je 
dovoljan jedan uvlačni ključ za otvaranje 
umetka (b)

Zatvarači predstavljeni na si. 4 mogu ta- 
kodjer da se upotrebe kod metalnih bačava. 
Umetak (b) je zavrnut ili u stenu bačve, ili 
u otočni cevni nastavak suda U umetku se 
nalazi na njegovoj sredini četveroug ona bu
šotina (n) tako, da se umetak može da za
vrne pomoću običnog četvorougla. Umetak 
(b) ima na svom gornjem delu naokolo pljo • 
stinu (flanšu). Na zapušaču (c) je pričvršćen 
zaklopac (c.) koji ima takodjer unaokolo o- 
gradu (c 1) Pri zatvaranju vranja cdn. cev- 
nog otvora zavrne se najpre umetak (b) u 
otvor, posle toga umetne se zapušač u ume
tak i učvrsti se u njemu pomoću ključs (f) 
Ograda (C’) na zapušaču (2) obuhvata pri za
tvaranju donju pljoštinu umetka (b). Kad bi 
stranci hteli da od r e umetak (b) iz stene 
bačve, odn. iz cevnog otvora, onda bi oni 
mogli samo da dopru do zaklopca (c 2) ali 
on se može ipak da okreće zajedno sa za • 
pušačem (c) naspram umetku, tako, da se 
i okretanju okreće samo zapušač, a umetak 
ostaje ipak nepokretan

Klike 5 — 8 predstavljaju dvokomorni za
tvarač, koji ima naspram dosadanjim zatvara 
čima to veliko preimućstvo, što on nije samo 
učvršćen u vranju bačve, nego je uz isti i 
zaključan ključem Ovaj zatvarač dolazi u glav
nom u obzir kod benzinskih bačava i kod su
dova na automobilima, gde se odvodjenje 
benzina vrši pritiskom pošta ovaj zatvarač 
potpuno otvara i pri pritisku koji je viši od 
običnog

Kod zatvarača za bačve, sastoji se zatvarač 
iz dva dela, i to iz pločice (c) koja ima dve 
reze (g) koji su pokretne u stranu i iz zapu
šača (c 3j koji može pomoću ključa da se 
pomera prema tim rezama. Iz unutpašnjosti 
pločice (c) strči zavitanj (c 4) koji može da 
se okreće nezavisno od nje. Na tom zavrtnju 
je zavrnut zapušač (c 3 tako, da njegova gor
nja površina prileže uz doljnu površinu plo
čice (c) Iz donje površine pločice (c) strči vo- 
diljni šiljak (g 1), koji ulazi u bušotinu za
pušača c 3) i tako sprečava okretanje zapu
šača prema pločici Zapušač (c 3j je snabde- 
ven čaurastlm nastavkom (c 5) koji ima s. olja 
zavrtanjske zavojke i koji strče dole, a u čijoj 
je unutrašnjosti pokrivena zavrtka (g 2) Ta 
zavrtka, koja prolazi kroz bušotunu zapušača, 
z ivrnuta je u zavrtnju (c 4) i služi zato, da 
se ograniči ostojanje zapušača (c 3) od pio-



Čiče (c). Na koso otseČenu i celishodno iz
grebeno spoljašnju površinu navučen je zap- 
tivački prsten (d), posle toga se zavrti iz 
zapušačev nastavak (c 5). Kapak (b l) čija 
pljoština (flanša) zbiija zaptivački prsten (d) uz 
zapušač (c 3)

Na drugi je pričvršćena na proizvoljan na
čin n. pr. pripajanjem, zavrtanjem u vranju 
čaura (b) koja sadrži zatvarač, i u čijoj je u- 
nutrašnjoj površini predvidjeli unaokolo usek 
(b 2) za ulaženje reza

Za zatvaranje se upotrebljavaju dva ključa, 
od kojih služi jedan ključ (f) za pokretanje 
reza (g), a drugi (fj za pokretanje zavrtnja 
(c 4). /a pokretanje rupe za ključ predvidje- 
na je na gornjoj površini pločice (c) uvlaka 
(A) (si. 6 ) U toj uvlaci je urezana rupa,koja 
odgovara ključanici tako da se kroz tu rupu 
može da uvuče ključ u ključanicu. Kad se pak 
uvlaka (A) pomakne iz njenog položaja, uskoči 
deo uvlake, koji ima rupu izpod zaklopca plo
čice (c), pri temu uvlaka pokriva ključanicu 
Uvlaka (A) pomera se takodier pomoću klju 
ča i to tako, da se jedan ključev šiljak za
vuče u bušotinu (D) predvidjenu na gornjoj 
površini pločice (c), a drugi ključev šiljak u 
bušotini (E) uvlake (A) pa se onda okreće 
oko bušotine (D), koja sačinjava osu okreta
nja, usled toga se pomera uvlaka (A) po nje
noj vođjici. Pri zatvaranju bačve umetne se 
zatvarač u čauru (b), pa se reze g) dovedu 
pomoću ključa (f) u onaj položaj, u kome one 
zahvata)u u usek (b 2) i tako učvršćuju za
tvarač u vranju. Sad se uvuče u zatvarač 
ključa (f 1) i pomoću njega se okreće zavr- 
tanj (c 4). Pošto se položaj zavrtnja ne menja 
pokreće se za vreme tog okretanja zapu
šač (c 3) na više, a da se ne okreće pošto 
vodiljni šiljak (g l) sprečava okretanje To 
pokretanje ograničuje zavrtka g 2) zapušač 
za vreme spuštanja udari o glavu te zavrtke. 
Za vreme izdizanja zbije se zapušač uz vranj 
i potpuno ga zatvara. Pri otvaranju dovede 
se najpre okretanjem zavrtnja (c 4) u pro 
tivnom pravcu zapušač (c 3) u svoj predjaš- 
nji položaj, posle togo izvuku se reze (g) iz 
useka (b 2\ tako, da se zatvarač može da 
izvadi iz vranja.

Kod izvedenog oblika prema si, 9. snabde- 
ven je umetak (b) umetkom (b 3) koji ima 
iznutra zavrtkine zavojke i pomoću koga se 
umetak (b) navuče uz cevni nastavak (F) za 
punjenje automobilskog suda za benzin i pri
čvršćen je na istome pomoću šiljaka ili dru
gih sredstava sa pričvršćivanje.

Kod izvedenog o' l ka naslikanog na si 11, 
izradjeno je u otočnoj cevi (U) cisterne, gnez
do za uvlačenje zapušača

Kod izvedenog oblika naslikanog na si. 12.

snabdevena je kraj otočne cevi (G) cisterne, 
iznutra zavrtkinim zavojcima i u te je zavr
nut umetak (b) u koji se uvlači zapušač.

PATENTNI ZAHTEVI:
1. Donji izveden oblik zatvarača za bačve 

i sudove svake vrste, naznašenog u osnovnom 
patentu Br. 972, koji se sastoji iz metalnog 
umetka, obrazovanog kao čaura i pričvršćenog 
u bravu duge, i iz zapušača koji ulazi u u- 
metak i snabdeven je zaptivačkim prstenom 
u rezama koje se pokreću ključem, naznačen 
tjme, Što kroz zapušač prolazi skoro upravna 
t'iišotina, koja je dole zat orena umetkom koji 
može da se zavrne u zapušač, pri čemu je 
iznad tog umetka namešteno u zapušač jedno 
sito, u tu celj da prolaze kroz upravnu bu
šotinu širni kasovi ili vazduh, kad se odvrne 
umetak.

2 Zatvarač koji se naročito upotrebljava 
kod pivskih buradi, naznačen time, što je zapu
šač (c) snabdeven nastavkom (o) koji strči dole, 
i u čijoj je unutrašnjosti namešten ventil pro
izvoljne konstrukcije, koja ima ventilsku šip
ku (s) na koju utiče opruga i koja prolazi 
kroz upravnu bušotinu ventilske šipke na niže, 
otvori ventil i vazduh u struji unutrašnjost bureta.

3) 'zveden oblik zatvarača po zahtevu 2, 
naznačen lukom (v) koji je svojim krajevima 
učvršćeno na način bajonetskog zatvarača pod 
pljosten (flanš) (z) koji obuhvata vranj, kao 
i zavrtanjem (u) koji prolazi kroz navrtku 
(v 1) laka i koji služi za pokretanje ventilske 
šipke (s)

4. Zatvarač koji se upotrebljava naočito 
kod metalnih bačava "svake vrste, naznačen 
time, što je u vranju bačve pričvršćen prsten, 
koji ima u unutrašnjoj površmi zavrtkine za
vojke i u tom prstenu je zavrnut, čaurast dole 
zatvoren umetak (b) koji sadrži zapušač i koji 
je snabdeven četvoro ugaonom iz- 
dubinom za neki uvlačni kl u , u tu celj da 
se umetak ( ) koji zatvara vranj, može 
da odvrne samo onda kad se izvadi zapušač- (c)

5. Zatvarač koji se takodjer upotrebljava kod 
metalnih bačava svake vrste, naznačen time, 
Što je u unutrašnjosti umetka (b), koji služi 
za uvlačenje zatvarača predvidjen četvorouga- 
oni izrezak (u) pomoću koga se umetak može 
da zavrne nekim četvorouglastim gvoždjem u 
vranj bačve, zatim što je zapušač snadevrn 
zaklopcem (c 2) koji leži na gornjem pljoste- 
uu umetka koji ima u naokolo ogradu, usled 
čega je sprečeno da nepozvana lica mogu da 
odvrnu umetak (b), pošto se pri odvrtanju 
okreće zaklopac (c 2) i zapušač, a umetak (b) 
ostaje u stalnom prložaju'

6) Zat arač koji se upotrebljava za zatvara
nje takvih sudova (rezervoara) u čijoj unutraš
njosti vlada viši pritisak od običnog, naznačen



time, što je zapušač obrazovan iž Jdva dela, 
•koji se mogu medjusobno da pomeraju u ak- 
sialnom pravcu, od kojih je gornji deo snab- 
deven rezama koje dejstvuju u stranu a na 
donjem delu je namešten zaptivački prsten, 
koji se zbija na otvor koji treba da se zatvori 
i tako ga zatvara da ne propušta vazduh

7) Izveden oblik zatvarača po zahtevu 6, 
naznačen time što iz gornjeg zatvaračcvOg 
dela strči zavrtanj (c 4) koji može nekim 
ključem da se okreće nezavisno od gornjeg 
dela a na tom zavrtnjn je zavrnut don;i zat 
varačev deo (c 3) koji nosi zaptivački prsten, 
u tu celj, da se oba zatvaračeva dela medju
sobno udalje k d se okreće taj zavitanj

8) Izveden olik zatvarača po zahtevima 6 
i 7, naznačen time, što iz gornjeg zatvarače- 
vog dela (c) strči vodiljni klin (gl) koji ula
zi u bušotinu donjeg zatvaračevog dela (c 3) u 
tu celj , da se donjii zatvaračev deo ne može

da okreče prema gornjem delu, nego samo 
di se okreče u ahsialnom pravcu.

9) lzveden oblik zatvarača po zahtevima 6 
do d naznač. n time, što je donji zatva
račev deo (c 3) snabdeven čaurastim nastav
kom (c 5 u čijoj je unutrašnjosti pokrivena 
zavrtka (g 2 koja prolazi kroz donji zatvara
čev deo i koja je zavrnuta u zavrtaj u (c 4) 
a koja služi za ograničenje kretanja donjeg 
zatvaračevog dela.

10) Izveden oblik zatvarača po zahtevima 
6 do 9 naznače time što je na donjem zat
varače vom delu zavrnut kapak (b 1) koji zbi
ja zaptivački prsten (d) uz stenu zatvarača.

11) Izveden oblik zatvarača po zahtevima 
1 do 10 naznačen time, što je umetak (b) 
koji služu da uvlačenje zapušača, snabdeven 
nastavkom (b 3) koji ima iznutra zavrtnje e 
zavojke, i pomoću kog se može umetak da 
zavrne uz svaki cevni nastavak.



A d pa ten f- broj 2/36.

U

M' ''.'I i



/

v,



A c/pafent broj 2/36.



.

*

*
■

.-■v;

'

*

■

■; . ■. •

• •

4


